

# 春天里 共绘教育发展新图景

■ 许愿

浩荡春风起,奋进脚步疾。今年两会,传递着中国教育发展的鲜明信号。会内会外贯通,会上会后接续,在常高校、职业院校不断传递出开拓创新的坚定信心,凝聚起奋发有为的强大力量,沿着高质量发展之路阔步前行。

常州大学校长 陈海群

政府工作报告着重强调,高质量发展已成为新时代的核心命题。在新质生产力催生的澎湃创新动能面前,高等教育必定大有可为、大有作为,常州大学将以更高站位坚定发展信心、以更大作为勇挑发展大梁、以更强担当鼓足发展干劲。

我们深刻领会教育、科技、人才“三位一体”融合发展理念,紧密围绕江苏打造具有全球影响力的产业科技创新中心和

常州建设“新能源之都”的重大使命,深化科教融汇、产教融合,进一步加强石油化工、石油与天然气工程等优势特色学科建设,着力构建“国内有地位、国际有影响”的能源化工学科群,打造学科交叉融合的“主阵地”;进一步加强有组织科研攻关,围绕新能源、集成电路、人工智能、生物医药等重点产业领域关键共性技术需求,着力构建集

果转移一体化的创新链条,加快科技成果转化,推进校地校企“双向奔赴”“四链融合”,打造重大科技突破的“策源地”;进一步加强培养拔尖创新人才,着力构筑有利于人才成长的学术生态、人尽其才的环境氛围、人才各展所能的激励机制,培养造就具有国际水平的战略科技人才、科技领军人才、青年科技人才和创新团队,打造高端创新人才的“集聚地”。

常州工学院党委书记 汤正华

习近平总书记参加十四届全国人大二次会议江苏代表团审议时强调,要牢牢把握高质量发展这个首要任务,因地制宜发展新质生产力,这既让人欢欣鼓舞、又倍感使命在肩。

新征程上,常州工学院将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,贯彻新时代党的教育方针,落实立德树人根本任务,为党育人、为国育才,深入领会发展

新质生产力、培育新动能新优势对于实现高水平科技自立自强的重要意义,深刻领会中国式现代化赋予高等教育的新使命新要求,把党中央精神落实到学校各项事业高质量发展的全方位、全过程、全领域。

新起点上,常州工学院将围绕强国建设战略布局,积极呼应地方经济社会发展,以常州“万亿之城”再出发为契机,深度融合“新能源之都”建设,聚

焦常州“国际化智造名城、长三角中轴枢纽”城市定位,调整专业布局、凝练学科特色,以提高办学层次为首要任务,以人才自主培养体系建设为核心,以关爱师生提级为主线,持续推进现代产业学院和国际化教育建设,打造“产教深度融合、校地同频共振”的发展模式,深化教育教学改革,为教育强国、科技强国、人才强国建设而奋斗,努力交出“强国有我”的时代答卷。

常州信息职业技术学院党委书记 成建华

习近平总书记参加江苏代表团审议并发表重要讲话,为江苏“走在前、做示范”进一步提供了政治引领和战略指导。我们深受教育、备受鼓舞!作为一所以“立足信息产业、培养信息人才、服务信息社会”为办学理念的“双高”院校,常州信息职业技术学院将牢记习近平总书记对职业教育的殷殷嘱托,围绕服务“制造强国”“教育强国”“长三角区域一体化”

等国家战略,打通束缚新质生产力发展的堵点卡点,全面贯彻落实现代职业教育体系建设改革任务,主动拥抱新一轮科技革命和产业变革,紧密对接工业互联网产业集群,持续深化职普融通、产教融合、科教融汇,深入服务产教城互动发展,与地方大企业高质量共建行业产教融合共同体、市域产教融合联合体和产业学院,加快形成与常州“万亿之城”优势产业共

生共长的体制机制;同时,着力打造职业教育数字化转型样板,大力践行工匠精神、筑梦技能报国,努力建成高素质信息技术技能人才培养高地和工业互联网技术创新服务高地,为现代化产业体系源源不断供给能工巧匠、大国工匠,助推区域产业高端化、智能化、绿色化,不断提升服务常州“新能源之都”建设的贡献度,奋力书写好中国式现代化的“常信答卷”。

常州纺织服装职业技术学院党委书记 吴访升

习近平总书记的重要讲话为我们指明了方向、凝聚了共识和力量。习近平总书记强调,发展新质生产力不是忽视、放弃传统产业。要以科技创新为引领,加强科技创新和产业创新深度融合。我们将守正创新、协同创新,坚持目标导向、问题导向,发展要科学也要理性。对标产业发展高端化、绿色化和智能化,顺应纺织服装产业“科技、绿色、时尚”新趋势,打造具有国际影响力的中国纺织服装职业教育。为此,聚焦影响高端纺织服装产业科技创新服务力、新型人才培养力的关键要素,强力推进产业学院、碳纤维市域产教联合体和全国碳纤维和复合材料产

教融合共同体建设,创新产教融合、科教融汇机制,系统推进五个创新生态圈建设;系统推进职称评审、岗位聘任、综合考核等教育评价科学化改革,让一切有利于学校发展、学生发展、新质生产力发展的积极因素竞相迸发;协同行业龙头企业、专精特新企业组建产业科技创新中心、企业博士后流动站等平台和教学创新团队;借助集团联盟和共同体加速升级人才培养方案、开发教学新标准、建设一流课程和新形态教材,协同培养现场工程师培养,为自立自强的高水平科技成果尽快转化成新质生产力提供优质高职教育和高素质技术技能人才保障。

常州工程职业技术学院党委书记 李雄威

习近平总书记在参加十四届全国人大二次会议江苏代表团审议时强调,要实实在在地把职业教育搞好。学校将全面落实立德树人根本任务,为教育强国、科技强国、人才强国建设贡献力量。

培育新质生产力,提升专业内涵建设。围绕江苏省“1650”现代产业体系、常州“532”发展战略等,对接产业转型升级需求。积极推进专业群建设适配升级,找准新定位,融入新技术。深化行业产教融合共同体、市域产教联合体和产业学院等育人载体建设成效。

弘扬工匠精神,培养“双高”三型”卓越人才。完善技能考证和技能竞赛标准,推动建设

产教融合实践中心。开展工匠精神主题校园活动,搭建匠师交流平台,完善“工匠型”教师发展机制。深化课程教学改革,推动工匠精神与创新精神融合培养,精准培育品格高尚、技艺高超、复合型、创新型、国际化的卓越技术技能人才。

创新育人机制,推进“产科教”一体化发展。推进“1+1+N”产教融合模式,让学校融入城市、学院支撑园区、专业对接产业,形成多元共联、资源共享、信息互通、人才共育、成果共享、文化共融的协同育人机制。聚焦产业技术创新需求,将“立地式”科研项目转化为教学资源,助力新技术、新工艺、新产品、新标准融入课堂。

江苏城乡建设职业学院院长 张蔚

作为江苏省住房和城乡建设厅唯一直属的高职院校,江苏城乡建设职业学院将全面贯彻习近平总书记的重要指示精神,为建筑产业“智转数改”和“中国智造”培养高素质技术技能人才、能工巧匠和大国工匠。

学校将紧紧依托由我校牵头成立的“全国智能建造与建筑工业化产教融合共同体”平台,紧密对接全面覆盖行业组织、高等学校、科研机构、上下游企业的共同体成员企业,将产业发展前沿的科研创新、技术标准与工艺要求纳入人才培养方案、专业教学标准和课程标准,实现人才培养目标与建筑行业转型升级需求的紧密融合、同向同行。紧紧依

靠“智能建造工程技术研究中心”“建造工程智慧管理协同创新中心”“智能物联协同创新中心”等省级科创融汇平台的建设应用,汇集校内青年博士、领军人才、技能状元、江苏大工匠等团队的智慧力量,全面提升精准服务行业企业发展与社会需求的能力水平。以学校与企业联合共建的创新学院、产业学院、现代学徒制等项目推进为抓手,持续推进“岗课赛证”融通,充分发挥职业技能竞赛重要作用,邀请技能大师、企业工匠走进学生课堂,带领学生走进企业实地、产业一线,为发展新质生产力培养更多具有工匠精神的高素质技术技能人才。